



本报官方微博



本报官方微信

# 中国经营报

CHINA BUSINESS JOURNAL

# 稳进蓄势 向新而行

2026年社庆专刊

社评

## 2026:让每一滴汗水都能被看见

当新的一年第一缕阳光洒满神州大地,我们挥别2025年——这是在全球变局中锚定航向、在转型攻坚中积蓄动能的一年。站在“十五五”规划的新起点上,我们不仅完成了“十四五”规划的圆满收官,更积蓄了迈向未来的磅礴势能。

2025年,世界经济在多重挑战中艰难跋涉,中国经济巨轮迎难而上、稳中有进。全年国内生产总值预计增长5%左右,继续位居世界主要经济体增长前列。这不仅是一份亮眼的成绩单,更是中国经济强大韧性与内生潜力的生动写照——背后则是无数企业家创新求变的汗水,是亿万劳动者勤勉奋斗的身影,也是宏观政策精准滴灌的成效。

回望2025,这份“韧性”在攻坚克难中淬炼,于开拓进取中彰显。

这一年,“新质生产力”从理论走向实践。人工智能核心产业规模加速扩张,量子计算、深海深地探测等前沿领域实现多项重大突破。高技术制造业增长强劲,数字经济核心产业增加值占GDP比重持续提升,一场从要素驱动向创新驱动、从规模扩张向质量提升的深刻转型,正在中国大地上扎实推进,让发展的含金量不断提高。

这一年,“内需引擎”动力持续增强。社会消费品零售总额稳步增长,汽车、家电等“以旧换新”政策精准发力,服务消费增长显著加快,新消费场景不断涌现。全国统一大市场建设扎实推进,《中华人民共和国民营经济促进法》的出台为超过1.8亿经营主体注入稳定预期,市场化、法治化、国际化营商环境持续优化,让内需市场的潜力充分释放。

这一年,“开放合作”广度与深度不断拓展。面对贸易保护主义逆流,中国外贸逆势突围、韧性尽显。前11个月,我国货物贸易进出口总值同比增长3.6%,对共建“一带一路”国家进出口额占外贸总值的比重过半,开放型经济新体制加快构建。我们以更大力度推进高水平对外开放,用合作共赢的实际行动,为全球经济复苏注入中国动力。

2026年是“十五五”规划的开局之年,更是向高质量发展深水区勇毅迈进的关键一程。开局关系全局,起步决定后势。我们深知前路仍有风雨,但我们更有足够的信心、能力和工具应对一切挑战。而信心的根基,正来自每一位奋斗者挥洒的汗水。

新的一年,我们将以“更积极”的政策协同,筑牢经济回升向好的根基,继续实施更加积极的财政政策,保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量,加强财政科学管理,优化财政支出结构,规范税收优惠、财政补贴政策;继续实施适度宽松的货币政策,把促进经济稳定增长、物价合理回升作为货币政策的重要考量,让内需市场的潜力充分释放。

新的一年,我们将以“扩内需”为战略支点,激活消费与投资的良性循环。消费是当前需求的主要组成部分。我们将积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新消费增长点,全面落实带薪休假制度,推动服务消费占比持续提升。投资不仅可以拉动当前需求,更能撬动和激发未来的需求,我们将聚焦关键核心技术攻关、新型基础设施、节能减排降碳等领域,实施一批引领性重大工程,以政府投资撬动全社会投资,充分激发民间投资活力,构建“投资—就业—收入—消费”的良性循环。循环的每一个环节,都离不开劳动者的汗水。

新的一年,我们将以“科技自立自强”为引领,抢占未来竞争制高点。聚焦人工智能、集成电路、生物制造、商业航天、新材料等前沿领域,部署实施一批重大科技项目。强化企业科技创新主体地位,推动研发经费投入强度稳步提升,促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,让更多科技成果从“书架”走向“货架”,以科技创新引领产业升级,为高质量发展注入不竭动力。创新之路无坦途,攀登高峰少不了科技工作者的汗水。

新的一年,我们将以“高水平对外开放”为战略支点,激活消费与投资的良性循环。消费是当前需求的主要组成部分。我们将积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新消费增长点,全面落实带薪休假制度,推动服务消费占比持续提升。投资不仅可以拉动当前需求,更能撬动和激发未来的需求,我们将聚焦关键核心技术攻关、新型基础设施、节能减排降碳等领域,实施一批引领性重大工程,以政府投资撬动全社会投资,充分激发民间投资活力,构建“投资—就业—收入—消费”的良性循环。循环的每一个环节,都离不开劳动者的汗水。

新的一年,我们将以“高水平对外开放”为战略支点,激活消费与投资的良性循环。消费是当前需求的主要组成部分。我们将积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新消费增长点,全面落实带薪休假制度,推动服务消费占比持续提升。投资不仅可以拉动当前需求,更能撬动和激发未来的需求,我们将聚焦关键核心技术攻关、新型基础设施、节能减排降碳等领域,实施一批引领性重大工程,以政府投资撬动全社会投资,充分激发民间投资活力,构建“投资—就业—收入—消费”的良性循环。循环的每一个环节,都离不开劳动者的汗水。

新的一年,我们将以“高水平对外开放”为战略支点,激活消费与投资的良性循环。消费是当前需求的主要组成部分。我们将积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新消费增长点,全面落实带薪休假制度,推动服务消费占比持续提升。投资不仅可以拉动当前需求,更能撬动和激发未来的需求,我们将聚焦关键核心技术攻关、新型基础设施、节能减排降碳等领域,实施一批引领性重大工程,以政府投资撬动全社会投资,充分激发民间投资活力,构建“投资—就业—收入—消费”的良性循环。循环的每一个环节,都离不开劳动者的汗水。

新的一年,我们将以“高水平对外开放”为战略支点,激活消费与投资的良性循环。消费是当前需求的主要组成部分。我们将积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新消费增长点,全面落实带薪休假制度,推动服务消费占比持续提升。投资不仅可以拉动当前需求,更能撬动和激发未来的需求,我们将聚焦关键核心技术攻关、新型基础设施、节能减排降碳等领域,实施一批引领性重大工程,以政府投资撬动全社会投资,充分激发民间投资活力,构建“投资—就业—收入—消费”的良性循环。循环的每一个环节,都离不开劳动者的汗水。

### 向新而行

A2~A4

A2 从消费提质到投资优化:  
2026年扩大内需路径明晰

A3 扩大高水平对外开放:  
为世界搭台 与伙伴共发展

### 格局重塑

B7~B8

B7 国家级都市圈扩容至19个  
全域协调体系基本成型

B8 海南自贸港封关蝶变  
高水平对外开放启新篇

### 固本兴新

C5~C8

C5 挥别2025“得与失”  
汽车产业将迎新功课

C7 人形机器人2025:  
场景突围与量产大考

### 活水润实

B1~B6

B1 监管立规健全引活水  
资本市场迈向高质量发展

B5 供应链金融“破茧”:  
告别“确权依赖” 推动产业发展

### 科技跃升

C1~C4

C1 大模型和AI芯片  
联合突围的中国叙事

C3 具身智能狂飙:技能“破圈”、  
资本“输血”和自我“造血”

### 升级焕新

D1~D4

D1 中国白酒市场的  
革新与博弈

D2 国产美妆品牌加速资本化  
高端市场呈现复苏态势



6 942626 144086 &gt;

广告许可证:京海工商广字第0224号  
本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所  
总机电话:(010)88890000 发行征订电话:(010)88890120 广告热线:(010)88890020 监督电话:(010)88890050